

# 苏州市场监管局开展家庭过期药品回收特色公益活动

为服务群众、保障公众用药安全,苏州市市场监管局在全市范围内开展零售连锁药店家庭过期药品回收活动。苏州市自2006年开始,针对家庭过期失效药品日益凸显的药品安全隐患,启动了家庭过期药品回收特色公益服务活动,截至目前,苏州市共有130个收集点,主要涵盖姑苏区和工业园区。

针对此次活动内容,各连锁药店积极参与。苏州雷允上国药连锁总店有限公司在51家门店收集到过期药品共计1500多盒,并将所回收药品和登记表统一交至总店质量部门

汇总,由环卫专推专人上门回收,统一无害化处理。苏州全值药房连锁有限公司共有5家门店被定为收集点,活动期间共收到过期药品500多盒。苏州吴江国医药业零售连锁有限公司下属10家门店被作为过期药品收集点,在2018至2019年期间不定期把回收的过期药品交由吴江区药品监管部门,共计39个品种。张家港市百禾医药连锁有限公司针对此次活动,制定了过期药品回收活动方案,确定20家门店作为收集点,统一发放药品回收箱、登记表及宣传页。据统计,目前回收药品共计31个

品种,92盒,后期将统一进行无害化处理。

同时,各县(区)在已开展家庭过期药品回收活动的基础上,继续进一步加强活动力度。吴中区根据药品零售企业布局调整增加收集点,在全区设立包括3家公立医疗机构及华润苏州礼安、苏州雷允上、苏州健生源等药品连锁门店在内的30家过期失效药品收集点。截至目前,2019年共回收过期药品2114公斤,由环卫协助统一回收并无害化处理。昆山市自2011年开始,通过不断探索和完善,逐步建立了行之有效的过期药品管理回收机制。

经初步统计,截至目前,2019年度已回收过期药品1000余公斤。太仓市目前共有50个过期药品回收点,各回收点均设置了统一的回收点标志和回收箱,对回收的药品进行统一管理和统一销毁。新区目前共有22个过期药品回收点,从2019年5月开始新区市监局联合各医院组织了6次家庭药师深入社区回收家庭过期药品活动,参与药师大约20人,社区居民大约100人次,向社区居民宣教家庭药品储存及安全使用的常识,并发放宣传单。

(肖伟)

## 姑苏区,吴中区市监开展化妆品专项检查

为规范化妆品市场经营秩序,确保化妆品产品质量,维护消费者合法权益,10月下旬,姑苏区市场监管局、姑苏分局在辖区开展了化妆品安全专项检查。

此次专项检查以辖区化妆品专营店、大型超市、美容院、美发店等为重点检查对象,以查验供货商资质、产品合格证明材料及购进台账记录等相关制度落实情况为检查重点内容,严禁销售来源不明、假冒伪劣、无批准文号等不合格化妆品,严禁夸大、虚假宣传,欺骗消费者行为。

截至目前,经检查9家化妆品经营单位后发现,姑苏街道化妆品市场总体情况良好,大部分化妆品都能符合相关法律法规,但仍存在部分经营者法律意识不强,10月21日,姑苏分局执法人员检查一家美容院仓库时,发现70多只一次性注射器,以及20多瓶氯化钠注射液,疑似非法行医,执法人员及时移交给卫生监督部门进行调查。

10月25日,姑苏区姑苏分局执法人员对2家理发店内销售化妆品进行抽检,目前正在检验中,若抽检结果不合格,将依照相关法律进行处理。

吴中区市监局大力开展化妆品安全专项检查,日前,该局临湖分局重点对辖区的临湖英皇造型美容美发店、临湖女士美发店、临湖诗秀理发店等6家较大美容美发机构进行了专项检查。

“爱美之心人皆有之”,人对美的追求自古以来就经久不衰。以保养、美容、修饰和改变外观,保持良好状态为目的化妆品已成为人们追求外在美的必需品。高速增长的化妆品行业在市场上早已是琳琅满目、林林总总。为规范化妆品行业秩序,提高辖区化妆品安全保障水平,确保消费者使用安全,吴中区市监局临湖分局对6家较大美容美发机构重点检查了,化妆品的合法性,国产化妆品是否标注化妆品生产许可证证号,特

殊用途化妆品是否取得“国产特殊用途化妆品批准文号”,进口化妆品是否取得备案凭证或者许可批件。

吴中市监局检查人员还检查了化妆品的标签标识,化妆品是否标明生产企业的名称和地址,是否标注生产日期和保质期或者标注生产批号和限期使用日期,2017年6月30日后生产的产品是否存在仍然标注“卫生许可证号”现象。对化妆品的进货验收制度,经营者是否索取供货商的相关合法性证件材料,是否保存了相关进货记录,对化妆品的宣传,所经营的化妆品是否宣传了疗效或者使用了医疗术语等情况也进行了检查。从检查情况来看,所检查单位的总体情况良好,存在的问题吴中市监局执法人员已当场责令改正。临湖分局还将加大对化妆品安全风险隐患排查,督促化妆品经营者做到“各美其美”,保障消费安全。

(晓刘 永康 程光召 倩云)

## 太仓高新区市监推进食用农产品追溯体系建设

最近,太仓市市场监管局高新区分局为进一步加大学校周边食品安全整治力度,切实消除校园周边食品安全隐患,组织开展对辖区学校周边超市、餐饮店、小卖部进行食品安全专项检查。

在超市,检查人员以学生喜爱的零食为重点,分别查看了食品生产批号、生产日期、保质期、合格证等重点环节,并要求经营者严格落实食品安全管理制度,提高食品安全管理意识。

在餐饮店,检查人员重点检查了从业人员是否持有有效健康合格证明,食品原材料来源是否正规,索证索票是否齐全,储藏是否规范等方面,对于发现的问题要求经营者立即整改到位。

在零售预包装食品的小卖部,检查人员重点检查了其证照是否齐全有效,经营场所是否整洁,食品是否与非食品混放销售,销售散装食品有无防尘防虫设施等情况。

目前,该分局已累计检查学校周边食品经营单位45家。此次专项检查活动进一步提高了学校周边食品经营者的安全意识,净化了学校周边食品消费环境,规范了食品经营秩序,切实增强了广大师生食品消费的安全感。

(潘建斌 肖蔚)

## 张家港市监实施食品安全覆盖

张家港市监局锦丰分局为深入贯彻实施食品安全战略,以满足群众放心需求为出发点,以示范创建为抓手,树立一批先进典型,推广一批先进经验,充分发挥示范引领作用,稳步打好食品安全牌。

市监干部多次现场指导参加省级示范创建的餐饮单位在原有的基础上,更加完善实施五常法色标管理,帮助餐饮单位及员工尽快了解五常管理知识,熟悉五常管理内容和实施方法与技巧,从而使餐饮单位的管理得到全方位提升。

该分局要求各餐饮单位严格按照《江苏省餐饮服务经营者食品安全自查指南》,切实开展自查工作,在自查中发现“自查要点”不符合要求的,应当立即采取整改措施,消除安全隐患,并如实记录,及时向监管部门报告,执法人员将对单位的自查情况进行核实,督促指导整改落实。

该分局要求各餐饮单位积极参与食品安全电子追溯系统建设,在全省食品安全电子追溯系统平台注册并完成食品及食品原材料的录入,实现所使用的食品及食品原材料可追溯,食品安全风险可控制。

(承荣 肖蔚)

## 张家港西城市监分局开展质量安全抽检行动

近期,张家港市市场监督管理局西城分局为进一步规范化妆品经营秩序,防范化妆品质量风险,掌握化妆品质量安全状况,开展了化妆品质量安全抽检行动。

本次专项抽检主要针对商业区内大型美容美发机构使用的化妆品。抽检过程中,执法人员对化妆品的购进渠道、生产许可证、备案资质、外包

标识标签、产品有效期、索证索票、有无违法宣传等进行了检查。根据现场检查情况,执法人员抽检美容护肤、美发类产品5批次。

该分局为强化化妆品经营使用单位第一责任人意识和质量安全意识,抽检的同时,执法人员还向被抽检单位积极宣传化妆品相关法律法规,督促其切实履行化妆品索证索票制度,

确保化妆品进货渠道及质量管理符合法规要求。

该分局将根据抽样检验结果,加大对不合格化妆品的查处力度,对有违法违规问题的企业,依照相关法律法规严肃处理,进一步提升辖区化妆品安全保障水平,保障消费者合法权益。

(石亚珏 肖蔚)

## 相城市监四分局开展食安联合整治

最近,相城区市场监管局四分局为认真贯彻落实《在主题教育中开展整治食品安全问题联合行动》《加强“小餐饮”场所隐患排查整治》等通知要求,抓好大排查大检查大督查专项行动相关问题整改提高,联合相关部门,持续开展食品安全联合整治。

该分局开展小餐饮店整治,联合阳澄湖镇食安办、各村(社区)人员,分批次对陆巷村、岸山村、戴楼村等路边小餐饮店检查排查,督促持证经

营、合规操作,先后下达停止经营活动整改通知书15份,完善设施建立制度,加强小摊贩管理,督促办理小摊贩证19张,补充文明创建宣传材料110份;与此同时组织重点单位排查。由政府分管领导带队,对新启用的阳澄湖中学食堂督促问题整改,规范操作制度常态运行。加强湘城小学食堂改建期间餐饮检查,查看承租的集体用餐单位操作状况,督促辖区内中小学、幼儿园抓好主体责任落实,抓好日查及月份全项目自查,5个

单位按要求落实了责任书备案。同时,上门指导农家菜12场次,依据《管理办法》狠抓操作制度落实,并且指导生产企业整改。对在市、区市场监管局委托的第三方机构检查企业发现的问题,根据时限一一对照整改,对13家生产企业组织了“回头看”复查,强化企业主体责任和风险意识,规范日常管理,促进食品安全。

(许苗松 希西)

## 常熟市监推动餐饮高质量建设

今年以来,常熟市市场监督管理局琴川分局为推进常熟市餐饮食品安全高质量建设,积极探索餐饮服务集中区示范创建这一准确支点,成功推动餐饮服务食品安全高质量建设。他们积极会同市局食品安全监管科和印象城购物中心管理机构,积极有效破解餐饮服务管理质量提升难题,形成监管部门监督、管理机构常规检查、单位自查与互查合力,立体式提升印象城商业综合体餐饮高质量建设水平。

该分局在2018年常熟印象城购物中心成功创建苏州市餐饮服务集中区基础上,于今年10月上旬再次召开创建江苏省餐饮服务食品安全示范区和食品安全知识培训会议,对创建江苏省餐饮服务食品安全示范区和示范店工作进行再动员,开展食品安全日常管理知识专题培训,进一步提升餐饮服务经营主体的食品安全法制观念、知识水平和参与创建的积极性、主动性;与此同时对照创建工作要求,为每家单位配备统一的食物经营信息公示牌,以餐饮单位信息公示为抓手,做到营业证照、食品经营许可证、从业人员健康证明等经营许可证件和食品安全监督日常监督检查结果、量化分级评定结果在经营场所醒目位置进行集中公示,提升食品安全规范化管理良好形象。

该分局以创建苏州和省级示范街区为契机,通过对印象城餐饮服务单位进行培训、督促和指导,全面实施以视频监控为主的明厨亮灶工程和采用餐饮优质服务管理模式等两项措施,同时印象城管理方对拟新开设单位以落实两项措施为入驻条件,从而全面大幅度提升区域内餐饮服务单位整体食品安全管理水平,向消费者全面展示厨房新貌,建立消费者信任和监督机制;在对印象城每一家餐饮单位开展日常检查同时,指导印象城食品安全工作站按照创建工作要求,开展每月日常检查,对发现问题进行跟踪督促整改,并组织餐饮单位相关负责人实施交叉互查,从而有效提升食品安全设施硬件水平,提高餐饮服务单位发现问题和对标整改等自身日常管理能力,为创建江苏省示范街区和示范单位打下坚实基础。

(夏筱军 肖蔚)

## 姑苏市监对学校食堂配送实施监管

为认真贯彻落实“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展专项整治工作的要求,确保专项整治工作取得实效,10月30日,姑苏区市场监管局双塔分局就开学以来集体用餐配送单位检查存在的问题,召开集体用餐配送单位食品安全责任行政约谈会,双塔街道辖区范围内5家采用集体用餐配送单位供餐的中小学食品安全负责人和2家集体用餐配送单位的负责人参加此次会议。

会上,双塔分局副分局长韩海楼对采用集体用餐配送单位供餐学校

提出10点监管意见,从落实主体责任、膳食中心温度、膳食盛放容器、膳食标签、分餐场所、健康证明、留样等食品安全监管环节进行了重点解读,对执法部门的监管要求进行了进一步明确,督促学校食品安全负责人和配送单位负责人对照要求进行整改,全力做好学校食品安全工作,防范学校群体性食品安全事故的发生。

在“不忘初心、牢记使命”主题教育中开展整治食品安全问题联合行动,必须要监管部门、学校、集体用餐配送单位齐心协力,进一步加强集

体用餐配送单位食品安全监管,进一步落实学校食品安全主体责任,防范化解风险,规范经营行为,建立健全长效机制,全面提升学校食品安全水平,切实保障学生集中用餐食品安全,有效防范学校群体性食品安全事故的发生。

下一步,双塔分局将继续加强日常监管,及时发现、消除各类食品安全隐患,确保广大师生的饮食安全。

(倩云)